

雾霾研究应该成为一门“显学”

大气污染防治，事关每个人的呼吸质量，再怎么重视都不为过。而有效治理的前提，便是建立在科学施策的基础之上。相较于雾霾的严重和普遍程度，当前对于雾霾的科学研究，仍显得远远不足。

3月9日上午，李克强在陕西代表团参加审议时，中国科学院院士、中科院地球环境研究所所长周卫健代表发言建议，集中多学科科学家攻克“我国北方雾霾的成因、发展趋势、环境影响与应对”研究项目。

对此，李克强说，“我在国务院常务会议几次讲过，如果有科研团队能够把雾霾的形成机理和危害性真正研究透，提出更有效的应对良策，我们愿意拿出

总理预备费给予重奖！”

当前雾霾治理已进入实质性阶段，在减排、执法等方面都有实际行动。但如何提升应对的科学性、精准性，仍是一个大问题。

最初面对雾霾现象时，无论是科研界还是治理部门，都首先想到是过去东京、洛杉矶、伦敦等国外的烟雾事件，并以此作为具体的定性、治理应对参照。

但包括周卫健等在内的诸多科学研究所表明，中国的雾霾与国外烟雾事件的形成机理，确实存在差异，若完全沿袭既有的治理经验，治理的精确度和效率，难免打折扣。

这种背景下，鼓励科研界加强对中

国雾霾的科学的研究，很有必要。其实，当前已有不少科研团队参与到雾霾形成原因和其危害性的研究中来。如媒体报道，2015年底，浙江浙医二院—浙江大学呼吸疾病研究，就首次证实了细胞自噬行为与雾霾导致的气道疾病之间的关系。并且该成果在国际权威的细胞生物学专业期刊——《自噬》杂志上在线发表。类似的研究成果还有不少，应该引起公共部门的重视与回应。

雾霾防治过程中，到底如何处理实际治理与科学的研究之间的关系，这一点不乏前车之鉴。在洛杉矶烟雾的发展初期，由于政府和民众都对环境科学及相关工作的进展不感兴趣，不仅增加了谣

言的滋生，也令烟雾的防治走了不少弯路。后来有人推测，空气污染研究成了洛杉矶历史上研究第二多的课题，这对今后的治理进展功不可没。

大气污染防治，事关每个人的呼吸质量，再怎么重视都不为过。而有效治理的前提，便是建立在科学施策的基础之上。相较于雾霾的严重和普遍程度，当前对于雾霾的科学研究，仍显得远远不足。

如何提升雾霾科学的研究的积极性，让其成为一门显学，李克强的“谁攻克雾霾形成机理，重奖谁”的承诺，是一次正当其时的价值示范。

《新京报》2017.3.10 文/朱昌俊



长江将推全面禁捕 刀鱼料理或消失

近日网络上刀鱼今年或是“最后一捕”的消息传来。正在举行的十二届全国人大第五次会议上，农业部部长韩长赋表示，目前渔业的主要问题不是总量问题，而是生态问题，以及由此连带的产品质量问题。他介绍说，为保护生态环境，将全力推动在长江流域由重点地区禁捕到全面禁捕，水生保护区全面禁捕。这也就意味着野生刀鱼的捕捞可能就此禁止，然而人工养殖刀鱼难以实现规模化养殖，也就是说刀鱼料理也可能就此消失。

澎湃新闻 2017.3.9

空气污染中微小颗粒 能催生超级细菌

据英国《泰晤士报》网站3月3日报道，研究发现，炭黑颗粒促使肺炎等呼吸道疾病扩散到肺中，并生长成能抵御抗生素的厚团块。

柴油发动机的烟雾是城市中炭黑的最大来源。据调查，由于引发人体细胞应激并对免疫系统造成损害，炭黑已经涉及数千计的死亡。然而现在看来，它还可能把细菌变成超级细菌，从而加剧一些危及生命的疾病。

莱斯特大学的科学家们发现，微观颗粒促使这些细菌生长成被称为生物膜的、药物更难分解的厚厚结构。对小鼠的实验也表明，这种结构帮助细菌深入体内。

英国空气中的炭黑水平各不相同，从爱丁堡以南乡村的0.2微克/立方米到格拉斯哥中部的1.4微克/立方米，再到伦敦一些地区的7微克/立方米不等。在这项关于炭黑的首个研究中，一个小组在含有炭黑的溶液中放入肺炎链球菌和金黄色葡萄球菌的样本，这两种细菌都会引起潜在的致命肺部感染。他们发现，污染性颗粒——每个直径不超过百分之一毫米——似乎在细菌中引发应激反应，产生人体的防御性酶难以分解的坚硬的化学支架。

这些发表在《环境微生物学》杂志上的研究成果包含一些重要的提示。莫里西博士使用的炭黑浓度比现实世界中的炭黑浓度高几千倍，以模拟污染可能加剧的情景。而这是否反映了人体内发生的情况尚不清楚。

新华社 2017.3.7

政协委员建言：京津冀水安全标准需统一

全国政协委员、民进中央委员王建国在今年全国政协十二届五次会议上，提交了关于保障京津冀协同发展的水资源安全的提案，呼吁三地统一标准体系，协同保障水资源安全。

王建国说，目前京津冀水资源严重短缺，供水矛盾突出。京津冀人均水资源量仅为全国平均的1/9，且时空分布不均，京津冀以占全国0.86%的水资源量，支撑了占全国11%的人口、占8%的GDP和工业增加值以及6%的粮食产量，是全国水资源供需矛盾最尖锐的地区之一。

京津冀地区长期超负荷开发，水生态恶化严重，部分区域地表水开发利用率达到100%，地下水超采区总

面积和超采水量都占全国的1/3，华北平原形成了7大地下水漏斗，造成河道断流、地面沉降、湿地干涸、海水入侵等一系列生态与环境问题。近年来，尽管京津冀加大水环境治理力度，仍有1200公里河段干涸，9个湿地生态水源匮乏。

王建国还说，京津冀三地发展方式相对粗放，与资源环境不协调。京津冀水资源供需矛盾尖锐的主要原因，是未处理好经济社会发展与水资源保护利用之间的关系。目前，仅地下水超采量就达67.3亿立方米，此外还有挤占的农业用水、河道和湿地生态用水等历史欠账，即使南水北调工程为京津冀新增49.5亿立方米供水

量，但仍然是入不敷出。

王建国建议，京津冀三地共性多，具备水资源统筹调配的条件，他建议根据京津冀协同发展规模、布局和结构，统一规划水资源。加强跨部门和跨行政区的协调管理，充分利用生态系统功能，强化水资源保护和水污染防治的协作，建立健全协同高效的水资源管理体制。还应建立京津冀统一标准体系，实行区域水污染治理及水环境综合整治。在京津冀一体化背景下，推动水资源保护协同发展，提高区域水安全保障度。建议京津冀两市一省统一再生水利用标准、统一提高污水排放标准，充分增加水环境容量。

《北京晚报》2017.3.9

塑料奶瓶不含双酚A也未必安全

“双酚A有毒性，会导致儿童性早熟等问题，是不是找一种没有这个毒性的替代物质就OK了？我要说的是：不行！它没有这个毒性，可能有其他毒性。不要简单地为了替代而替代！”北京大学城市与环境学院教授胡建英说起她与张照斌副教授等同事2月28日发表在《自然一通讯》上的研究成果时指出，在用不含双酚A（BPA）商业塑料水瓶（包括婴儿奶瓶）盛装的热水中，他们检测到了作为BPA替代品使用的双酚芴（BHPF），而BHPF会引起小鼠不良妊娠。

BPA是一种合成聚碳酸酯、环氧

树脂等塑料的原料，广泛应用于食品和饮用水的包装材料中，因其会从包装材料中析出并迁移到食物和水中，产生类似雌激素的内分泌干扰效应，因此正在被没有雌激素活性的其他化合物替代。奶瓶等众多儿童塑料制品包装上，都会贴上异常醒目的“不含双酚A”标识，俨然是“无毒无害”的安全证书。

研究团队通过细胞实验和小鼠实验证明，作为BPA替代品的BHPF是一种抗雌激素物质，可以通过阻断雌激素与雌激素受体的结合，降低依赖雌

激素刺激增殖的小鼠子宫的重量，进而造成不良妊娠结局和初生小鼠幼崽重量降低等问题。

“在100名习惯于使用塑料水瓶盛装热水的学生血样中，我们发现其中7人血液中含有微量BHPF，但因为没有检测他们水瓶中的BHPF含量，因此无法确定学生血液中残留的BHPF的来源。”胡建英说，BHPF对人体健康的影响取决于它的浓度水平，从机理上其抗雌激素效应会影响女性卵巢发育、导致不孕不育等问题。

《科技日报》2017.3.1 文/罗晖

“吃干榨尽”废旧家电 资源利用最大化

扔塑料瓶需要分几步，丢垃圾也要看时间，处理旧家电还得花钱……日本资源回收体系虽然复杂，却尽可能地实现了资源利用的最大化。

记者2月21日应邀参观松下电器产业公司一处废旧家电处理厂，目睹了冰箱、电视机等废旧家电如何被日企“吃干榨尽”。

松下环保科技关东株式会社位于距东京约100公里的茨城县，可处理空调、电视机、洗衣机、冰箱等多种废旧家电。松下公司和三菱材料公司2005年合资成立了这家公司，自2011年以来平均每年处理废旧家电约55万台。拆解、粉碎、提炼后的各种塑料和金属资源不仅可供松下公司和三菱材料公司使用，还可对外出售。

松下环保科技关东株式会社社长安东浩介绍说，日本每年产生1800万至2000万台废旧家电，而这些总量巨大的废品中含有大量铁、铜、铝等资源。由于废旧家电处理难度大、要求技术水平高，日本1998年出台了《特定家庭用机器再商品化法》，明确了家

电厂商进行资源回收再利用的义务。按照该法律规定，2015年冰箱循环利用率要达70%以上，家用空调和洗衣机循环利用率要达80%和82%以上。

原则上，厂商要负责处理自家生产的家电，但仅回收自家产品缺乏效率。因此，日本将家电企业分为两组。A组包括松下、东芝、大金等22家企业，他们利用家电回收从业者的既有设施开展回收，在不同地区分散处理废旧家电；B组包括日立、夏普、索尼等18家公司，他们主要依靠自己的设施回收，并与物流公司合作运送废旧家电。两组企业可回收本组内其他家电厂商的产品。

在安东浩社长简单介绍工厂情况后，记者戴上防尘口罩和帽子等随他进入废旧家电拆解回收厂区。拆解液晶电视内部螺丝的机器人首先映入眼帘。拆去后盖的液晶电视在传送带上缓缓前移，机器人对准传送带上的液晶电视，将螺丝一一拆下。将分层摆放好并拆去后盖的液晶电视运到传送带上的任务也由机器人完成。

在废旧冰箱解体处理区，一些工人将冰箱内的塑料取出用于单独粉碎，还有一些全副武装的工人小心地回收制冷剂氟利昂。冰箱随后被送入一个封闭空间，工人用激光对其进行切割。

拆解后，旧家电中的塑料、铜管、铁皮等被分类运至附近的厂房粉碎提炼。塑料产品经初步粉碎后会通过空中架设的管道直接转移至隔壁厂房，它们会在那里被高精度分拣机分为PP树脂、PS树脂、ABS树脂等几大类以再利用。空调里的铜板等送进大型粉碎机后，机器可从中分离出铁、铜、铝等各种金属，一粒粒铜块不断落入机器下方的袋子中，分离后的铜纯度可达99%。

在日本，废旧家电不但不能卖钱，处理时还要花钱购买“家电回收券”，并预约上门回收。日本的精细回收成本较高，但能促使资源利用最大化，不会出现回收业者“挑肥拣瘦”的情况，因此也最大限度地保护了环境。

新华社 2017.3.3 文/华义胡俊凯